裁判例から学ぶ事業用不動産取引の注意点

2025年3月

公益財団法人 不動産流通推進センター

目 次

| はじめに | 5 |
|---|----|
| I 事業用不動産取引注意点一覧表 | |
| · 注意点一覧表 ···································· | 8 |
| TEM EX | S |
| Ⅱ 事業用不動産取引の注意点チェックポイント | |
| 1 検査済証が存在するか | |
| 2 確認済証が存在するか | 12 |
| 3 建築確認申請書類及び同申請書類に添付した図面が存在するか | 13 |
| 4 建物の耐火性、避難、消防に関する事項 | 13 |
| 5 用途に関する事項 | |
| 6 行政指導等の有無 | 20 |
| 7 耐震に関する事項 | 21 |
| 8 石綿に関する事項 | 22 |
| 9 既存不適格建築物について | 23 |
| 10 事故物件であるか否かの確認を行ったか | 24 |
| 11 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について | 25 |
| 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか | |
| 13 地下物件を使用する場合に関する事項 | 26 |
| コラム①「現状有姿」という文言は避ける | |
| コラム②事業を確実に行えるかを建築士に確認する | |
| コラム③既存不適格建築物と違法建築物は異なるもの | |
| コラム④典型的な耐火建築物のイメ ー ジを持つ | |
| コラム 5 屋上防水は 目視で確認する | 28 |
| | _ |
| Ⅲ 裁判例概要リスト | |
| 裁判例概要リスト | 30 |
| | |

はじめに

建築物の売買又は賃貸では、双方当事者が仲介業者を通し、重要事項説明書に記載された契約不適合責任に関する規定について確認を行っているところ、契約不適合となる内容についてまで細かく踏み込んでおらず、契約締結後に紛争になることがある。

そして、建築物の売買又は賃貸においては、しばしば建築物の売主や賃貸人から適切な情報提供がなされていない場合や仲介業者が必要な調査確認をしなかった場合に紛争に発展することがある。そこで、契約締結後の紛争を防止するため、建築物の売主や賃貸人が、買主や賃借人に対して適切な情報提供を行うとともに、賃借人や買主が事情を説明しなかったとしても、仲介業者がしっかりと確認を行っていくことが求められる。

近年は、空き家問題等の既存ストックの利活用が課題となってきている。既存ストックは、そもそも建築物が老朽化している場合や既存不適格建築物である場合が多く、建築物に契約不適合事由が存在していることが容易に想定される。このような中で、今後、既存ストックを用いていくためには、建築物の売買又は賃貸にあたって、当事者間において、契約不適合事由を把握しておく必要がある。

以上のような社会的要請があることから、本チェックリストでは裁判例を踏まえて、いかなる契約不適合事由について、どのような資料を確認すべきかについてまとめ、これまでの媒介業務チェックリストに記載されていなかった点を追加した。

本チェックリストを通し、買主及び売主、又は賃貸人及び賃借人間において不動産に係る情報の非対称を和らげ、紛争を未然に防止することに役立てるとともに、既存ストックの契約不適合等について双方が十分理解の上、今後の利活用に役立てていくことができれば幸いである。

なお、本チェックリストは、建築基準法及び消防法等の細かな規定について触れている 部分があるため、建築物に係る法令の解釈等に疑問を感じた場合には、必ず建築士等に相 談するようにしていただきたい。

I 事業用不動産取引注意点一覧表

注意点一覧表

| 項目 | はい | いいえ |
|---|----|-----|
| 1. 検査済証が存在するか | | |
| 2. 確認済証が存在するか | | |
| 3. 建築確認申請書類及び同申請書類に添付した図面が存在するか | | |
| 4. 建物の耐火性、避難、消防に関する事項 | | |
| (1)耐火建築物の確認 | | |
| アー①(立地上の規制)防火地域又は準防火地域内に存在する建築物 | | |
| であるか | | |
| アー②(立地上の規制)「はい」の場合、防火地域に存する建築物は、3 | | |
| 階以上又は延べ面積が 100 mを超える建築物か/準防火地域に存 | | |
| する建築物は、4階以上又は延べ面積が1500㎡を超える建築物か | | |
| アー③(立地上の規制)「はい」の場合、当該建築物は、耐火建築物か | | |
| イー①(用途上の規制)建築物の用途確認(建築物使用者の利用方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ | | |
| を含む)を行ったか | | |
| イー②(用途上の規制)「はい」の場合、建築物は、特殊建築物に該当するか | | |
| 3/1. イー③(用途上の規制)「はい」の場合、当該建築物は、耐火建築物か | | |
| ウー①(規模上の規制)建築物の高さが13m 又は軒高が9m を超 | | |
| え、4階以上の建築物か/建築物の延べ面積が3000㎡を超える | | |
| か | | |
| ウー②(規模上の規制)「はい」の場合、建築物は耐火建築物であるか | | |
| (2)避難について | | |
| ア 避難経路の確認を行ったか | | |
| イー①直通階段が設置されているか | | |
| イー②直通階段が 2 つ以上設置されているか | | |
| ウー①避難階段が設置されているか | | |
| ウー②避難階段は耐火構造の壁で隔離されているか | | |
| (3)防火設備等の有無 | | |
| ア 屋内消火栓が設置されているか | | |
| イ 排煙設備が設置されているか | | |
| ウ 非常用進入口が設置されているか | | |

| 5. 用途に関する事項 (1)建築物の現状の用途は確認しているか (2)買主又は賃借人の建築物の用法を確認したか (3)買主又は賃借人の建築物の利用方法は、用途変更を要するか 6. 行政指導等の有無 (1)建物について行政指導を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、指導文書はあるか (3)違反は既に是正されているか (4)前問「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、影断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行っことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンブが故障していないか (2)異臭がしていないか (2)異臭がしていないか (2)異臭がしていないか (3)過去の浸水歴があるか | | |
|--|-----------------------------------|--|
| (2)買主又は賃借人の建築物の用途を確認したか (3)買主又は賃借人の建築物の利用方法は、用途変更を要するか 6. 行政指導等の有無 (1)建物について行政指導を受けたことはあるか (2)前間「はい」の場合、指導文書はあるか (3)違反は既に是正されているか (4)前間「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前間「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行うことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前間「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンブが故障していないか (2)異臭がしていないか (2)異臭がしていないか | 5. 用途に関する事項 | |
| (3)買主又は賃借人の建築物の利用方法は、用途変更を要するか 6. 行政指導等の有無 (1)建物について行政指導を受けたことはあるか (2)前間「はい」の場合、指導文書はあるか (3)違反は既に是正されているか (4)前間「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前間「はい」の場合、きの報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前間「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか (2)異臭がしていないか | (1)建築物の現状の用途は確認しているか | |
| (1)建物について行政指導を受けたことはあるか (2)前間「はい」の場合、指導文書はあるか (3)違反は既に是正されているか (4)前間「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前間「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前間「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、認質を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (2)買主又は賃借人の建築物の用途を確認したか | |
| (1)建物について行政指導を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、指導文書はあるか (3)違反は既に是正されているか (4)前問「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (3)買主又は賃借人の建築物の利用方法は、用途変更を要するか | |
| (2)前問「はい」の場合、指導文書はあるか (3)違反は既に是正されているか (4)前問「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか (2)異臭がしていないか | 6. 行政指導等の有無 | |
| (3)違反は既に是正されているか (4)前問「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行うことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、その報告書は存在するか (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に言とができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (1)建物について行政指導を受けたことはあるか | |
| (4)前問「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (2)前問「はい」の場合、指導文書はあるか | |
| 7. 耐震に関する事項 (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前間「いいえ」の場合、をの報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前間「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前間「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (3)違反は既に是正されているか | |
| (1)耐震診断を受けたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行っことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (4)前問「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか | |
| (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | 7. 耐震に関する事項 | |
| (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行っことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (1)耐震診断を受けたことはあるか | |
| 3ことができるか 8. 石綿に関する事項 (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか | |
| 8. 石綿に関する事項 (1) 石綿の調査をしたことはあるか (2) 前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3) 前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1) 建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2) 増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1) 排水ポンプが故障していないか (2) 異臭がしていないか | (3)前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行 | |
| (1)石綿の調査をしたことはあるか (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10.事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (3)前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | · //··· | |
| 動局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか (2)異臭がしていないか | (2)前問「はい」の場合、その報告書は存在するか | |
| 9. 既存不適格建築物について (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (1)建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか (2)増改築履歴はあるか 10.事故物件であるか否かの確認を行ったか 11.近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12.現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13.地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (2)増改築履歴はあるか 10.事故物件であるか否かの確認を行ったか 11.近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12.現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| 10. 事故物件であるか否かの確認を行ったか 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| 11. 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (1)他のテナントや周囲の騒音は確認できているか (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (2)悪臭が漂っていないか (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (3)過去にトラブルを起こした者はいないか 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| 12. 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| 13. 地下物件を使用する場合に関する事項 (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (1)排水ポンプが故障していないか (2)異臭がしていないか | | |
| (2)異臭がしていないか | | |
| | | |
| (3)過去の浸水歴があるか | | |
| | (3)過去の浸水歴があるか | |

Ⅱ 事業用不動産取引の注意点チェックポイント

1 検査済証が存在するか

はい いいえ

<解説>

検査済証は、建築物が建築図面のとおりに建築され、建築基準法上の問題点がないことを証明した書面である。したがって、検査済証が存在すれば、検査済証が発行された時点においては、建築物に契約不適合が存在しなかったことが推認されることになる。

一方で、検査済証がない場合、建築物の用途変更が困難で紛争になった事例、建築物の違法が後になって発覚して紛争になった例があり、検査済証がない建築物の場合、紛争となる可能性が一定程度あるといえる。

そのため、検査済証の有無は、最優先に検討すべき事項である。

<対象となる裁判例>

No. 1, No. 2, No. 3, No. 4, No. 5, No. 6, No. 7, No. 8, No. 9, No. 10, No. 11, No. 12, No. 14, No. 23, No. 24, No. 25, No. 26, No. 27, No. 29, No. 30, No. 31, No. 32

2 確認済証が存在するか

はい いいえ

<解説>

確認済証は、建築計画が適法であることを示す証書であるところ、実際の建築物が 建築計画のとおりに建築されたか否かは不明であるため、実際に建築された建築物 に対する確認を行った検査済証と比較した場合、契約不適合の有無について信用性 が劣るものと考えらえる。しかし、検査済証が存在していない場合であっても、建 築計画の法適合が公証されている証書であることから、建築確認済証の有無を検討 することは重要である。

<対象となる裁判例>

No. 1, No. 2, No. 3, No. 4, No. 5, No. 6, No. 7, No. 8, No. 9, No. 10, No. 11, No. 12, No. 14, No. 23, No. 24, No. 25, No. 26, No. 27, No. 29, No. 30, No. 31, No. 32

3 建築確認申請書類及び同申請書類に添付した図面が存在するか

はい いいえ

<解説>

建築確認申請書類は、建物の建築時に、当該建築物の計画が法令等に適合している ことを証明するために特定行政庁や指定確認検査機関に提出する書類である。

建築確認申請書類がある場合、実際の建物と確認申請図面を比較すれば、建物の法 適合性を確認することができ、紛争の未然防止につながる。

また、売買契約、賃貸借契約ともに、法適合性が問題となって紛争となった事案があることからすると、売買契約、賃貸借契約ともに、契約締結の前に建築確認申請書類を確認することができれば、紛争の未然防止につながる。

<対象となる裁判例>

No. 1、No. 2、No. 3、No. 4、No. 5、No. 6、No. 7、No. 8、No. 9、No. 10、No. 11、No. 12、No. 13、No. 14、No. 15、No. 23、No. 24、No. 25、No. 26、No. 27、No. 29、No. 30、No. 31、No. 32

4 建物の耐火性、避難、消防に関する事項

、◎ポイント

建築物の売買又は賃貸の紛争では、建物の耐火性、避難、消防に係る事項が争われることがあるため、下記の点については特に留意が必要である。

(1) 耐火建築物の確認

アー① (立地上の規制) 防火地域又は準防火地域内に存在する建築物であるか

はい いいえ

<解説>

防火地域又は準防火地域に該当するか否かは、Web による検索、建築物が存在する 自治体に対し、直接問い合わせを行う、又は都市計画図を確認することによって把 握することができる。 アー②(立地上の規制)「はい」の場合、防火地域に存する建築物は、3階以上又は延 べ面積が100㎡を超える建築物か/準防火地域に存する建築物は、4階以上又 は延べ面積が1500㎡を超える建築物か

はい いいえ

<解説>

3 階以上又は延べ面積が 100 ㎡を超える建築物が「防火地域」に存在する場合には、 当該建築物は、耐火建築物にしなければならない(建築基準法 61 条)。

また、4階以上又は延べ面積が1500㎡を超える建築物が「準防火地域」に存在する場合には、当該建築物は、耐火建築物にしなければならない(建築基準法62条)。

アー③(立地上の規制)「はい」の場合、当該建築物は、耐火建築物か

はい いいえ

イー① (用途上の規制) 建築物の用途確認 (建築物使用者の利用方法を含む) を行ったか

はい いいえ

<解説>

建築物の現状の用途は、検査済証又は建築確認済証に記載されている用途に係る欄から確認することができる。

ただし、下記のとおり、建築物の買主又は賃借人が想定している用途がある場合、 用途変更の有無を確認すべきことに留意する。

イー② (用途上の規制)「はい」の場合、建築物は、特殊建築物に該当するか

はい いいえ

<解説>

耐火建築物であることは、建築物の用途によっても要求される(建築基準法 27 条)。 どのような用途の場合に耐火建築物であることが要求される特殊建築物に該当す るかについては、建築基準法別表第一を確認することが必要である。

なお、建築物の現状の用途が特殊建築物に該当しない場合であっても、建築物の買 主又は賃借人が想定している用途の場合に特殊建築物に該当する場合には、当該建 築物を耐火建築物としなければならないため、この点に十分留意する必要がある。 イー③(用途上の規制)「はい」の場合、当該建築物は、耐火建築物か

はい いいえ

ウー① (規模上の規制) 建築物の高さが 13m 又は軒高が 9m を超え、4 階以上の建築物 か/建築物の延べ面積が 3000 ㎡を超えるか

はい いいえ

<解説>

耐火建築物であることは、建築物の規模によっても要求される(建築基準法 21 条)。 建築物の高さが 13m 又は軒高が 9m を超え、4 階以上の建築物又は建築物の延べ面積 が 3000 ㎡を超える建築物の場合、当該建築物は、耐火建築物としなければならな い。

ウー② (規模上の規制)「はい」の場合、建築物は耐火建築物であるか

はい いいえ

<対象となる裁判例>

No. 2

(2) 避難について

ア 避難経路の確認を行ったか

はい いいえ

<解説>

建築基準法又は消防法上の違法が契約不適合であるとして、紛争となる事案がある。

このような契約不適合の中でも、直通階段の設置の有無や二方向避難の可否といった避難経路に関する問題が散見される。

そこで、建築基準法又は消防法上の違法な点に気づく機会を設けるために、建築物の売買又は賃貸にあたっては、事前に避難経路を確認しておくことが重要である。 その際に、円滑な移動ができるか否かに注目しながら確認することにより、契約不適合に気付きやすくなると考えられる。

イー①直通階段が設置されているか

はい いいえ

<解説>

直通階段は、一部の特殊建築物、3 階以上の建築物、窓その他の開口部を有しない 居室を有する階、延べ面積が 1000 ㎡を超える建築物について設置しなければならい(建築基準法施行令 120 条 1 項)。

一般的な住宅以外のほとんどの建築物には、直通階段が必要となると考えられることから、その有無を確認することは重要である。

イー②直通階段が2つ以上設置されているか

はい いいえ

<解説>

劇場、物品販売店、病院、ホテル又はナイトクラブ等の多数人を集客する建築物や延べ面積が広い建築物の場合、二方向避難を可能にする観点から、直通階段が2つ以上設置されていることが求められる(建築基準法施行令121条1項)。

直通階段の数不足が契約不適合であると争われた事案は、複数散見されるため、契約の締結にあたっては、直通階段の数に留意する必要がある。

なお、建築物の用途を変更しようとしたところ、変更後の用途では直通階段の数が 不足したという事案もあることから、建築物の用途との関係でも直通階段の数に留 意する必要がある。

ウー①避難階段が設置されているか

はい いいえ

<解説>

直通階段と避難階段は、性質として同様であるため混同されやすい階段であるが、原則として、5階以上の建築物、地下2階以下の建築物又は3階以上の階を物品販売店舗とした建築物の場合、避難階段を設置しなければならない(建築基準法施行令122条1項)。

ウー②避難階段は耐火構造の壁で隔離されているか

はい いいえ

<解説>

建築物から出火した場合、避難階段にまで火が及ばないようにするため、避難階段は屋内避難階段の場合はその全体を、屋外避難階段の場合は建築物と接する部分を耐火構造の壁で隔離しなければならない(建築基準法施行令 123 条 1 項、2 項)。 細かな点であるが、実際にこの点が契約不適合として問題になった裁判例もあるため、注意する必要がある。

<対象となる裁判例>

No. 1, No. 5, No. 6, No. 7

(3) 防火設備等の有無

ア 屋内消火栓が設置されているか

はいいえ

<解説>

屋内消火栓は、直通階段の設置義務と同様に、劇場、物品販売店、病院、ホテル又はナイトクラブ等の多数人を集客する建築物や延べ面積が広い建築物に設置が求められる(消防法施行令11条1項)。

屋内消火栓が未設置であることが契約不適合であるとして争われている裁判例が 散見されるため、設置の有無について留意する必要がある。

イ 排煙設備が設置されているか

はい いいえ

<解説>

排煙設備も直通階段の設置義務と同様に、劇場、物品販売店、病院、ホテル又はナイトクラブ等の多数人を集客する建築物や延べ面積が広い建築物に設置が求められる(建築基準法施行令126条の2)。

排煙設備についても、未設置であることが契約不適合に該当するとして、争われている裁判例が散見されるため、設置の有無について確認する必要がある。

ウ 非常用進入口が設置されているか

はい いいえ

<解説>

建築物の高さが 31m 以下で 3 階以上の建築物の場合には、3 階以上の窓に非常用進入口を設置しなければならない (建築基準法施行令 126 条の 6)。

建築物の窓に赤い逆三角形があるか否かを確認すれば足りるものであるが、非常用 進入口の未設置が契約不適合に該当するかが問題となった裁判例も存在するため 注意が必要である。

<対象となる裁判例>

No. 3, No. 4, No. 8, No. 9, No. 10, No. 11

5 用途に関する事項

◎ポイント

建築物の売買又は賃貸の紛争では、買主又は賃借人が、特定の目的をもって当該建築物を取得又は賃借したにもかかわらず、建築物に契約不適合があったことから目的を達成できなかったとして、紛争に発展する事案がある。

したがって、事前に買主又は賃借人の意向を正確に確認し、契約締結後に不一致が 生じないようにしなければならない。

(1) 建築物の現状の用途は確認しているか

はい いいえ

<解説>

上記のとおり、建築物の現状の用途は、検査済証又は建築確認済証に記載されている用途に係る欄から確認することができる。

(2) 買主又は賃借人の建築物の用途を確認したか

はい いいえ

<解説>

買主又は賃借人の建物の用途や目的が明示されている場合、売主又は賃貸人はその 用途に従った建物の利用ができるようにするよう、修繕等をすべき義務があるとさ れていることから、これを事前に明らかにしておくことが重要である。

また、買主又は賃借人が求める建築物の使用方法によっては、下記のとおり、用途 変更を要する場合もあるため、用途の確認は、未然に紛争を防止する観点から極め て重要なものである。

(3) 買主又は賃借人の建築物の利用方法は、用途変更を要するか

はい いいえ

<解説>

建築物の用途を建築基準法別表第一に掲げる用途に変更し床面積の合計が 200 ㎡を超える場合には、建築物の用途変更として、建築確認申請を行い、確認済証の交付を受けなければならない(建築基準法 87 条 1 項、6 条 1 項 1 号)。また、用途変更をする場合、床面積の合計が 200 ㎡以下の場合でも当該用途を前提に建築基準法に適合している必要がある。

買主又は賃借人が、建築物の用途を明らかにして建築物を購入又は賃借したにもかかわらず、用途変更ができずに店舗の営業等を開始できなかったとして紛争に発展する事例は多数存在することから、建築基準法別表第一に照らして、用途変更の建築確認を要するか否かの確認や当該用途に用途変更した場合に建築基準法に適合しているかは十分に確認を行う必要がある。

<対象となる裁判例>

No. 5, No. 6, No. 10, No. 11, No. 14, No. 15, No. 16, No. 17, No. 18, No. 19, No. 20, No. 21, No. 22, No. 23, No. 24, No. 25, No. 26, No. 27

6 行政指導等の有無

(1) 建物について行政指導を受けたことはあるか

はい いいえ

(2) 前問「はい」の場合、指導文書はあるか

はいいえ

(3) 違反は既に是正されているか

はいいえ

(4) 前問「いいえ」の場合、違反が是正されていない理由を確認したか

はい いいえ

<解説>

例えば、消防に関する事項については、消防点検の際に違反が発見され、その後、 当該事実が契約不適合であるとして、紛争に発展する傾向がある。

そして、建物の所有者や賃貸人が違反を指摘されたとしても、当該違反事実を是正 せず、放置している場合がある。

この点、行政機関による立入検査が行われた場合には、その内部において調査結果をまとめた書面が作成され、必要に応じて行政指導をした旨の書面を建物所有者に対して交付する。行政機関による調査の対象となった建物については、売主、賃貸人に行政指導の有無を明らかにさせ、売主、賃貸人が指導文書を所持する場合、売買契約や賃貸契約締結の際、これを開示することで、契約不適合の有無を判断することができる。

<対象となる裁判例>

No. 1, No. 2, No. 3, No. 4, No. 5, No. 6, No. 7, No. 8, No. 9, No. 10

7 耐震に関する事項

(1) 耐震診断を受けたことはあるか

はい いいえ

(2) 前問「はい」の場合、その報告書は存在するか

はいいえ

(3) 前問「いいえ」の場合、診断を行った法人等に診断内容の確認を行うことができるか

はい いいえ

<解説>

耐震性能が一定の水準に達していないなどとして紛争になる事例が散見されると ころ、耐震診断に基づく報告書が存在している建物については、あらかじめ耐震診 断の報告書の提示を受けておくことで紛争を予防することができる。

<対象となる裁判例>

No. 28, No. 29, No. 30, No. 31, No. 32

| 8 | 石綿 | 1- | 関す | ス | 車佰 |
|---|-------|-----|------|----|----|
| 0 | 12 水市 | ı 🚤 | 美 9 | へ) | 尹坦 |

(1) 石綿の調査をしたことはあるか

はい いいえ

(2) 前問「はい」の場合、その報告書は存在するか

はい いいえ

(3) 前問「いいえ」の場合、調査を行った法人又は報告を行った所轄労働局に調査又は報告の内容について確認を行うことができるか

はいいえ

<解説>

独自に石綿使用の有無を調査した場合には、その報告書が存在しているはずであるから、その提示を求めることで、石綿に関する紛争を防止することは可能である。なお、平成18年9月1日以降に着工した建築物を除いて、すべての建築物にアスベストが使用されている可能性が高いことから、石綿障害予防規則は、事業者に対して建築物の改修工事等を行う場合に石綿が使われているか否かについて事前調査を行い、労働局に調査結果を報告させる義務を負わせている。したがって、改修工事等を行った場合には、事業者が調査結果を届け出ている可能性があるから、その結果を確認することは可能である。

<対象となる裁判例>

No. 33

9 既存不適格建築物について

(1) 建築物の構造上、既存不適格建築物に該当するか

はい いいえ

(2) 増改築履歴はあるか

はい いいえ

<解説>

既存不適格建築物とは、既存の適法な建築物が法令の改正等により違反建築物とならないよう、新たな規定の施行時又は都市計画変更等による新たな規定の適用時に現に存する又は工事中の建築物については、新たに施行又は適用された規定のうち適合していないものについては適用を除外することとし、原則として、増改築等を実施する機会に当該規定に適合させることとされている建築物である。

しかし、増改築をする場合において、建物全体が法適合となるよう改修をしない場合、法令に適合しない違法な建築物になってしまうことから、増改築の事実を知らずに買主又は賃借人が建築物の使用を開始した場合には、契約不適合のある建築物を使用することになってしまう。

また、現に、増改築の存在を知らずに建築物の使用を開始した後に、契約不適合が 発覚した裁判例もある。

そこで、売主又は賃貸人に対し、増改築履歴の有無を確認しておくことが重要である。

<対象となる裁判例>

No. 2

10 事故物件であるか否かの確認を行ったか

はい いいえ

<解説>

事故物件に該当することが契約不適合であるとして紛争になった事例が散見される。

事故物件であるか否かという事実は、一般に関心事である。そして、事故があったことは建物の売主又は賃貸人において認識している事情であると考えられる。したがって、紛争予防のためにも、事故物件であるか否かを確認しておくことが望ましい。令和3年10月に出た「宅地建物取引業者による人の死の告知に関するガイドライン」の基準が参考になるものと考えられる(「宅地建物取引業者による人の死の告知に関するガイドライン」)。

<対象となる裁判例>

No. 34, No. 35, No. 36

11 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について

<解説>

建築物自体に契約不適合がない場合であっても、買主や賃借人が建築物を使用できるようにするという点において、近隣住民や他の賃借人との関係性が問題になる事例が散見された。取引の対象となる建築物の周辺にどのような近隣住民や賃借人がいるかについてもあらかじめ確認しておくことが望ましいところ、特に問題となる事例を以下のとおり列挙した。

(1) 他のテナントや周囲の騒音は確認できているか

はいいえ

(2) 悪臭が漂っていないか

はいいえ

(3) 過去にトラブルを起こした者はいないか

はい いいえ

<対象となる裁判例>

No. 16, No. 37, No. 38, No. 39, No. 40

12 現在又は過去に雨漏り等や修繕履歴があるか

はい いいえ

<解説>

過去に雨漏り等を起こしている物件が再度雨漏れを起こし、それについて売主や賃貸人が修繕義務を負わなければならない事例が散見される。

特に老朽化した建物は、経年劣化によって雨漏れも生じやすくなっていることから、取引時に雨漏れが生じていないことを確認するだけではなく、過去にも同様に雨漏りが生じていないかを確認しておくことは有益である。

<対象となる裁判例>

No. 18, No. 22, No. 41, No. 42, No. 43, No. 44, No. 45, No. 46, No. 47

13 地下物件を使用する場合に関する事項

◎ポイント

、地下物件の契約不適合が問題となったほとんどの事例が、浸水による契約不適合の 、 問題であった。

(1) 排水ポンプが故障していないか

はい

いいえ

<解説>

地下物件において浸水による契約不適合が生じた事例のほとんどの原因が、排水ポンプの故障によるものであった。

地下物件の場合、排水をポンプでくみ上げることで排水を地上に戻す必要があることから、ポンプが故障してしまうとすぐに浸水してしまう。

そこで、排水ポンプの故障の有無を確認しておく必要がある。

(2) 異臭がしていないか

はい

いいえ

<解説>

上記のとおり、排水ポンプが故障していると考えられる場合には、適切な排水ができていないため、異臭がすることがある。

そのため、排水ポンプの故障に気づく原因として、異臭の有無を確認することは有益である。

(3) 過去の浸水歴があるか

はい いいえ

<解説>

地下物件において浸水による契約不適合が生じた事件のほとんどにおいて、過去に 浸水歴があった

そこで、過去の浸水が適切に処理させていたかを確認できるようにするため、過去 の浸水歴を確認しておくことが必要である。

<対象となる裁判例>

No. 48, No. 49, No. 50, No. 51, No. 52

コラム① 「現状有姿」という文言は避ける

しばしば契約書において、「現状有姿」という文言が使用されることがある。

「現状有姿」の記載は、売主や賃貸人が契約不適合責任を負わないために記載されることがあるが、東京地判平成28年1月20日、東京地判平成18年1月20日は、「現状有姿」の場合であっても瑕疵がある場合には瑕疵担保責任を負う旨を示しており、「現状有姿」の記載があるからといって必ず契約不適合責任を負わないことにはならない。

このように、「現状有姿」の記載は誤解を招きやすい点があり、むしろ、契約書の中に「現 状有姿」の用語を用いないことが望ましい。

コラム② 事業を確実に行えるかを建築士に確認する

事業用不動産の取引に係る紛争を俯瞰すると、建築物を特定の用途で用いる予定で売買 又は賃借したにもかかわらず、用途制限等によって買主又は賃借人が予定していた用途に 基づいて建築物を使用できないという紛争が多く見受けられる。

特に、事業目的で建築物を売買又は賃借した場合には、当該事業を開始するための準備 費等を投じていることが考えられるため、事業を開始できなかった場合の損失も大きなも のとなりやすい。

また、建築基準法別表第1 (い) 欄に掲げる用途に用途変更をする場合、床面積の合計が 200 ㎡以下の場合でも当該用途を前提に建築基準法に適合している必要がある。

したがって、事業を目的としている場合には、用途を明確に伝えるとともに、建築士に 当該用途として成立する改装工事をすることが可能かを確認し、事業を確実に行うことが 可能か否かの確認を行っておくことが望ましい。

コラム③ 既存不適格建築物と違法建築物は異なるもの

契約書や重要事項説明書を確認した際、既存不適格建築物である旨が記載されている場合があるが、実際に確認してみると、建築確認を取得しないで増築が行われている違法建築物であることがある。既存不適格建築物は法改正により現行法には適合しないが、建築当時の建築基準法等の法律に適合する適法建物であるのに対し、違法建築物は、建築が行われた際の建築基準法等の法律に適合しない違法建物である。契約書や重要事項説明書に「既存不適格建築物」との記載があった場合には、建築確認申請図面と実際に建築されている建物の比較を行い、過去の増築の経緯を確認し、本当に既存不適格建築物なのかを確認することが望ましい。

コラム④ 典型的な耐火建築物のイメージを持つ

裁判例を見ていると、耐火建築物であることが要求されるにもかかわらず耐火建築物となっていないことにより、紛争になっている事例がある。耐火建築物の典型例は、鉄筋コンクリート造や外壁をALC板やアスロック等で覆った鉄骨造であることを知っておくと、建物を訪問した場合、当該建物は一見して耐火建築物でないことがわかる場合があり、典型的な耐火建築物のイメージは持っておくとよいと思われる。

コラム⑤ 屋上防水は目視で確認する

重要事項説明書に過去に雨漏りがあったが修繕済みであることが記載されている場合、 建物の買主が雨漏りは既に補修済みであると思いがちである。もっとも、実際には、雨漏 り箇所のクロスの張替えやプラスターボードの交換は行われていても、屋上防水のやり直 しまではなされていないため、建物の購入の後、雨漏りが生じる場合がある。雨漏りの修 繕済みの記載がある場合でも、屋根、特に陸屋根の防水に問題はないかを屋上に上がり確 認することが望ましいと思われる。 Ⅲ 裁判例概要リスト

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|-------------------------------------|-------------------------------------|--|---|
| 1 | 東京地判平成21年8月31日 (平成19年(ワ)34980号) | 賃貸借契約(債務不履行責任) 一設備・消防等 | 賃借人は、おにぎり店使用目的で、建物1階部分を賃借していたところ、1階の直通階段から屋外への出入口に至る経路(避難通路)を建画の他しなければならないにもかかわらず、励ができ欠い点ができないにもかかわらず、動でであり、時間では、1000年のでは、1000年 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(2) 6 行政指導等の有無 |
| 2 | 東京地判平成25年11月26日 (平成24年(ワ)11149号) | 賃貸借契約(債務不履行責任) 一設備・消防等 | 賃借人は、スーパーマーケットの店舗としてろいます。 日本の主義をは、スーパーマーケットの店舗としてのよりで、賃貸借契約を締結域における3 所建する目的で、箕基準法上、防火地域における3 所建する上の建物又は延べかの東方が100平方メートルを超える建築物とでは、耐火建築物でなけれいがよりないところ、本との指摘を受けたたべかおでにおり賃借人の賃付の指導等・16人の賃借人の業件とのよりできない。 「らざ件契が満にある事由によりいるとは、場合、「の場所を行ったが、行ったと、契約の解除を行ったが、でったといるとして、契約の解除を行ったが、資保といいるとして、契約の解除を行ったと、契約の解除を行ったが、資保といいるとして、契約の解除を行ったが、資保といいるとして、契約の解除を行ったと、解除が認められた事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(1) 6 行政指導等の有無 9 既存不適格建築物について |
| 3 | 東京地判平成22年11月11日 (平成21年(ワ)32160号) | 売買契約(瑕疵担保責任) 一設備・消防等 | カラオケ店を経営する目的で建物の売買契約を 締結したところ、排煙設備の設置、6階・7階の 店舗部分に2か所以上あるべき階段が1か所のみ であったこと、非常用進入口の未設置が発覚 し、売買契約上の用途に適しない欠陥にあたる として、瑕疵担保責任に基づく損害賠償請求を 認めた事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(3) 6 行政指導等の有無 |
| 4 | 大阪地判平成22年3月3日 (平成20年(ワ)4302号) | 売買契約(瑕疵担保責任、債務不履 行責任) 一設備・消防等 | 消防点検により屋内消火栓の不設置が判明したため、売主に対し瑕疵担保責任に基づく損害賠償請求を、仲介業者に担てき管注意義務違屋に基づく損害賠償請求をしたところ、売主は屋内消火栓の不設置を知りながら買主に知げなまでにとから損害賠償義務を負い、仲介業者は消防法違反の事実の存在を想定すべきであったとはいえないとして損害賠償義務を負わないとされた事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(3) 6 行政指導等の有無 |
| 5 | 東京地判平成26年2月7日 (平成24年(ワ)4419号) | 売買契約(瑕疵担保責任、債務不履 行責任) 一設備・消防等 | 店舗事務所ビルを購入したところ、飲食店舗へっ変更に必要を用途変更申請すを行ってしている。 飲食店なの要更に必要な用途変更申請するでした主、とのできる。 といる | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(2) 5 用途に関する事項 6 行政指導等の有無 |
| 6 | 東京地判平成21年5月15日 (平成19年(ワ)34980号) | 売買契約(瑕疵担保責任) 一設備・消防等 | 地上10階・地下1階建ての建物の買主が、同建物をキャバレー、パー等の用途に供するためには複数の直通階段を設ける必要があるにもかたのは隠れた瑕疵に当たるとして、売主にした事例に銀紙担保責任に基づく損害務所店舗の用途でありによいまでは、当該建物は事務所店舗の用途であれば、建築基準法に違反しないところ、キャイレーであることを表示した形跡がない以上、同建物自体の瑕疵とはいえないとして、買主の請求を棄却した事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 3 再項(2) 5 用途に関する事項 6 行政指導等の有無 |

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|-----------------------------------|---|---|---|
| 7 | 東京地判平成28年2月26日 (平成26年(ワ)6226号) | 売買契約における瑕疵担保責任(特 約・品質保証による責任) 一設備・消防等 | 本件建物を事務所として使用する場合に、建物 の6階部分に1経路しか避難通路がなく、、消 がなく、、消 がなく、、消 がなく、、消 がなく、、消 がなら、消 がなら、消 がなら、消 がなら、消 がなら、消 がなら、 がなら、 がな がな がな がな がな がな がな がな がる がる がる がる がる を を は で が の に を は の に を は の に を は の に を は の に を は の に を は の に を は の に を は の に の に の に の に を が の に に の に の に に に に に に に に に に に に に | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認的請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(2) 6 行政指導等の有無 |
| 8 | 東京地判令和3年11月29日 (令和2年(ワ)10530号) | 賃貸借契約(瑕疵担保責任) 一設備・消防等 | 賃借人が、全アロアに屋内消火栓設備の非常で、 に、全アロアに屋内消火性を設備の非らの8度にれたら、経動によれたであったとかが独物で変更が必要であったとかであったとかでであったとはないでであったとはでは、一次では、一次では、一次では、一次では、一次では、一次では、一次では、一 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 活済付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(3) 6 行政指導等の有無 |
| 9 | 東京地判令和4年1月28日 (令和元年(ワ)32862号) | 賃貸借契約(債務不履行) 一設備・消防等 | 倉庫として賃貸された建物が屋内の消火をとして賃貸された建物が屋内であり、 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(3) 6 行政指導等の有無 |
| 10 | 東京地判令和3年4月12日 (平成30年(ワ)25594号) | 賃貸借契約(債務不履行) 一店舗営業 | ペットやその飼育用品の販売店を営む賃借人人で、 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書類に添付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関する事項(3) 5 用途に関する事項 6 行政指導等の有無 |
| 11 | 東京地判令和3年3月26日 (平成31年(ワ)8111号) | 賃貸借契約(債務不履行) 一店舗営業 | 建物(地下1階地上5階建)のうち地下1階を分について、賃貸借契約を締結した賃借とからに、賃貸借契約を締結した賃借人が、で対しては、物中の状立、飲食店が優待店が優待となくなくなくなくなどと主とととは、ないなり、ないでは、ないなり、ないでは、ないなりでであり、ないでは、では、ないないないでは、では、ないないないでは、では、ないないでは、では、ないないないでは、では、ないないでは、では、ないないないでは、では、ないないないでは、では、ないないないないでは、では、ないないないないないないないとして、ないというないととに、ないといいないないといいないないといいないないないないないないないないないない | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 活済付した図面が存在するか 4 建物の耐火性、避難、消防に関 する事項(3) 5 用途に関する事項 |

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|--|----------------------------|---|--|
| 12 | 東京地判平成26年3月26日 (平成23年(ワ)34040号) | 売買契約(債務不履行責任) 一設備・排水 | 宅建業者である売主が給油所の売買において、 本件給油所について建築基準法に基づく完了雨 香手続を行っていなかった上、申請図面には、 使浄化槽及び汲取槽を設けて雨水の地中人レ理を行うことを前提とした記載があったおらで 理を行うことを前提とした記載があったおらずには排水施設がいずれも設及び都市計画を高いて建築基準法及び都市計画を記してのこのことでのいて建築基準法のでありまたとして、説明義務違反による損害賠償義務を記めた上、買主の過失を理由に3割の過失相殺がされた事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか |
| 13 | 東京地判平成23年7月25日 (平成22年(ワ)10292号) | 賃貸借契約(債務不履行) —店舗営業 | ビルルの所有者かららないた。 はいの各テ東征とないた。 ではいの各テ東征とないた。 ではいの各テ東征とないた。 ではいの各テ東征とないた。 が、者を がの各テ東征とにないた。 がの各テ東征とは、 がで、件貨者をに対した。 がで、件貨者をに対した。 がで、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、件貨者をに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対して、 で、大きに対した。 で、大きに対した。 で、大きに対して、 で、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、 | 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか |
| 14 | 東京地判平成28年3月10日 (平成26年(ワ) 7148号、 平成27年(ワ) 8387号) | 賃貸借契約(債務不履行責任) 一使用させる義務 | 賃借人は、介護施設として利用する目的で、賃貸借契約を締結したところ、建物の検査済証がないことから建築基準法上の用途変更の建築語ができる。 起を受けることができず介護施設を開設する債務不履行に基づく損害賠償請求を行うとともに、仲介業者に対して調査義務違反による債務不履行に基づく損害賠償請求を行った事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 5 用途に関する事項 |
| 15 | 東京高判平成元年8月10日 (昭和62年(ネ)1543号) | 売買契約(瑕疵担保責任) 一設備・冷暖房、換気 | 分譲マンションの1区画を飲食店営業可能な構 造を有ちものとして購入したが、その区画医 飲食店の店舗として使用するためには、冷暖 及び厨房用の換気設備を設置する必要があるよ 及び厨房用の換気設備を設置する必要が係法さ ころ、建物の構造上、建築基準法等の関係法 に以場合、分譲を受けた建物の意質主は、契約 構造を有するものとはいえず、買主は、契約 構造を有するものとはいるず、買契約を解除す ることができるとした事例 | 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 5 用途に関する事項 |
| 16 | 東京地判平成15年1月27日 (平成14年(ワ)2421号) | 賃貸借契約(使用させる義務) 一迷惑行為 | ビルの一室を飲食店として使用している者が悪臭を発生させていることにつき、賃貸人が根本的対策をとらなかったことが、別の一室で婦人服販売店を経営する賃借人に対する債務不履行に該当するとして、損害賠償請求が認められた事例 | 5 用途に関する事項 11 近隣住民や他の賃借人の使用状 況又は周囲の環境について |
| 17 | 東京地判平成20年11月28日 (平成17年(ワ) 18401号、 平成17年(ワ) 25530号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一設備・空調 | 建物の賃借人が、賃貸人らに対して、故障ない し破損した空調設備及びビルの共用部分階段の 補修等を請求したところ、空調については賃借 人の営業に支障が生じており、冷暖房機器を備 人の付けることが本件賃貸借契約の内容とされていると認められるため賃貸人に補修及び取替義 務があるとして、空調設備の取替請求を認めた 事例 | 5 用途に関する事項 |
| 18 | 東京地判平成26年6月6日 (平成23年(ワ)31670号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一漏水 | 賃借人は、ラーメン店として利用するために連 物を賃借したが、賃借前から雨が降る度に漏か するとも重大な同でで存在して賃貸しても いる。 で、又は、事を行わず、係終者である。 として、 な防水損害賠償を求めたとこのでは、 は、損害賠償を求めたとこのでは、 は、損害賠償を求めたとこのでは、 は、損害賠償を求めたとこのでは、 は、損害賠償を求めたとこのでは、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は | 5 用途に関する事項 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|---|-------------------------|--|--|
| 19 | 東京地判平成24年12月20日 (平成23年(ワ)35315号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一設備 | 本件建物を理髪店として使用させる目的で建物 を賃貸した場合、賃貸人には、椅子、鏡、シャ ンプー台、蒸し器、湯沸器、クーラー、暖房の 修繕義務が賃貸人にあると認めた事例 | 5 用途に関する事項 |
| 20 | 東京地判平成24年11月14日 (平成24年(ワ) 6407号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一設備 | 本件建物備付けのロールカーテンが賃借人の入居当初から破損しているところ、賃貸人は速やかにこれを修繕すべき義務があるとして、修繕義務の不履行により、一部が使用できない状態にあったと認めた事例 | 5 用途に関する事項 |
| 21 | 東京地判昭和46年3月31日 (昭和41年(ワ)11399号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一設備 | 飲食店営業を目的とする店舗の換気、冷暖房、 排水等の諸設備を完備する特約があったとこ ろ、当該特約に対し、設備機能が不十分であっ たことを理由とする賃借人からの契約解除が認 められた事例 | 5 用途に関する事項 |
| 22 | 東京地判平成24年11月27日 (平成23年(ワ)5208号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一設備 | 賃借人が、賃貸人に対し、本件建物の水道口から供給される水道水に濁り等があったと主張して損害賠償を求めるとともに、賃貸人及び本件建物の管理を受託している会社に対し、本件水道問題を違法に放置したなどと主張して損害賠償を求め、損害賠償請求が認められた事例 | 5 用途に関する事項 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |
| 23 | 東京地判平成24年2月16日 (平成22年(ワ)23273号) | 賃貸借契約(債務不履行) —法令上の制限 | 賃借人が賃借信した本件建物は、建築基準法上フ 原子 (本年) (本年) (本年) (本年) (本年) (本年) (本年) (本年) | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 5 用途に関する事項 |
| 24 | 東京地判平成28年7月20日 (平成26年(ワ)19701号、 平成26年(ワ)21016号、 平成27年(ワ)第15286号) | 賃貸借契約(不法行為) —店舗営業 | 賃借人がキャバクラの営業を行う計画であったところ、建物の建築基準法上の用途が「飲食店」であったため、これを「キャバレー、カフェー請を行うことが必要であったことについて、賃貸人が賃貸借契約の締結に先立ち、別金変更の必要性を説明すべきであったにもかいかったとして、不法行為に基づく損害賠償請求をしたものの、認められなかった事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 5 用途に関する事項 |
| 25 | 東京地判平成22年3月19日 (平成21年(ワ)3871号) | 賃貸借契約(債務不履行) —店舗営業 | 本件建物が楽器の演奏ができない建築物であるにもかかの事実に反するが楽器の演奏ができないの演奏が質賞を開発を開発を設定して、建物を対して、建物であると終結をとして、登場を担し、一個では、一個では、一個では、一個では、一個では、一個では、一個では、一個では | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認が再生するか 3 建築確認と国面が存在するか 5 用途に関する事項 |
| 26 | 東京地判平成20年11月21日 (平成19年(ワ)8161号) | 賃貸借契約 —店舗営業 | 賃借人が飲食店を経営する目的で建物を賃借したところ、建物につ取用途変更手続がとら視まないことから、瑕疵担保責任に基更手続がとと時間で必要な検査済証が交付されておいる。 現金を表しために必要な検査済証が交付されております。賃貸人の不作者にあるとしてことから、そのために賃借人が建物額等のであるとしてもあが成立し、そのために関節の賃料相当を等のできなかった期間の賃料相当をもしてままれて賃借人の被った損害であるとして請求を認めた事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 5 用途に関する事項 |

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|---|----------------------------------|--|--|
| 27 | 東京地判昭和48年9月25日 (昭和45年(ワ)4145号) | 賃貸借契約(瑕疵担保責任) —店舗営業 | 喫茶・軽食等の飲食店営業を目的として建物を 情性したが、本件建物が建築基準法上の用売 域に存在するため、新規の飲食店営業と自の許可を 受けることができない場合も瑕疵に該当すると 受けることができない場合も現底に該当すると 賃借人が賃貸人に等の費用、宣伝版信等を 業員の採用、宣伝版信請求をした店件の費用、賃 業員の採用、宣伝版信請求をした。 が投じた店舗設備や開店と進行の時度を が投じた店舗設備や開店準備費用の賠償を が投じた店舗設備で開店と が投じた店舗設備で開店とができるのは、いと が得られることが間違いなた事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認が存在するか 3 建築確認が存在するか 5 用途に関する事項 |
| 28 | 東京地判平成19年4月27日 (平成17年(ワ)12281号) | 売買契約(瑕疵担保責任) 一構造・耐震 | 中古ビルの売買契約の内容からすると、本件ビルの耐震性能が現在の耐震性能基準に照らし極めて低いという事実をもって、本件契約の目的物に隠れた瑕疵があったということはできないとして、瑕疵担保責任に基づく損害賠償請求を認めなかった事例 | 7 耐震に関する事項 |
| 29 | 東京地判平成25年4月16日 (平成23年(ワ)25083号) | 賃貸借契約(解除における賃貸人の 正当事由) 一耐震 | 本件店舗等の賃貸人が、賃借人らに対対し、本件店舗等の賃貸人が、賃借人に対した時代を含む本件建物の老朽化、倒壊危にによりをいるといるといるといるといるといるといるといるといるといるといるといるといるとい | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 7 耐震に関する事項 |
| 30 | 東京地判平成25年2月20日 (平成24年(ワ)3503号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一耐震 | 賃料不払いによって本件各建物の賃貸借契約の解除を主張された賃借人が、本件各建物は新耐度基準に適合しない既存不適格建築物であるとして賃貸人の修繕義務の不履行を主張したが、新耐震基準に適合しないからといって前にならになが不可能になかでいない上、賃借人はおいたと推認されるとものではない上、賃借人にたと推認されるとして計算がある。賃貸人が賃貸借契約上の修繕義務として耐震補強工事を行う義務はないとされた事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 7 耐震に関する事項 |
| 31 | 京都地判平成19年9月19日 (平成18年(ワ)1713号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一耐震 | 本件建物において飲食店を経営する賃借人は、 本件建物が既存不適格建築物に該当するとして、賃貸人に対し賃貸借契約に基づく修繕義務として建物の部力補強工事の履行を求めたが、 本件建物は築80年を超えており、既存不適格のであることを賃借人が当然認識していたものと認められるとして、賃借人の請求を棄却した事例 | 1 検査済証が存在するか 2 確認済証が存在するか 3 建築確認申請書類及び同申請書 類に添付した図面が存在するか 7 耐震に関する事項 |
| 32 | 東京地判平成22年7月30日 (平成21年(ワ)12607号、 平成21年(ワ)16273号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一耐震 | 本件建物を事務所として使用する賃借人が、本件建物は耐震基準を満たしていないとして、改修を賃貸人に求めたのに賃貸人がこれを行わかったため、修繕義務の不履行ないしは目的物の瑕疵を理由に賃貸借契がを解除し、損害借請で等をしたところ、本件建物は建築当時に予定人には修繕義務はないと判断した事例 | 2 確認済証が存在するか |
| 33 | 東京地判平成21年4月30日 (平成19年(ワ)21821号) | 賃貸借契約 —アスベスト | オフィスピルの賃借会社が、賃貸会社及び仲介 会社に対して、賃貸借契約締結の際に、アスベ スト除去工事に一定期間を要するため店舗を開 店できない期間があることにつき、説明義務違 反等があったとして、既払賃料及社金相当社の り損害賠償を求めた事例において、賃借会社に はアスベストを除去するための工事方法や期 等を予測する機会が十分与えられていたとし て、説明義務違反については否定した事例 | 8 石綿に関する事項 |
| 34 | 東京高決平成14年2月15日 (平成13年(ラ)2358号) | 売買契約(瑕疵担保責任) 一心理的欠陥 | 競売により買受けた商業ビルの一室において、 2年以上前に放火殺人事件が発生したとして も、同ビルの交換価値が著しく損傷されたとは 認められないとし、売却許可決定の取消しが認 められなかった事例 | 10 事故物件であるか否かの確認を行ったか |

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|--|--------------------------|---|-----------------------------------|
| 35 | 東京地判平成21年6月26日 (平成19年(ワ)30753号) | 売買契約 —心理的欠陥 | 土地建物がを買いとが購入でした。 はいまれば、 はいまれば | 10 事故物件であるか否かの確認を 行ったか |
| 36 | 東京地判平成24年12月20日 (平成23年(ワ)28783号) | 賃貸借契約 一心理的欠陥 | ラーメン店の賃貸借契約において、以前の賃借 人が3年10か月前に傷害致死事件を起こしてい たことについて、賃借人から賃貸人及び仲介業 者に対する説明義務違反による損害賠償請求が されていたところ、いずれも否定された事例 | 10 事故物件であるか否かの確認を行ったか |
| 37 | 東京地判平成10年9月30日 (平成8年(ワ)12577号、 平成9年(ワ)9947号) | 賃貸借契約 (使用させる義務) 一迷惑行為 | | 11 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について |
| 38 | 東京地判平成26年9月2日 (平成25年(ワ)21699号) | 賃貸借契約(使用させる義務) 一迷惑行為 | ビルの1、2階部分を婦人服の製造販売を行う用 舗、3階を事務所、4階を生活場所として使用していた賃借人が、当該ビル中下1階部分に入 目したライブハウスからの騒音や振動によりな 忍限度を超える騒音等に曝されていた賃借人 を免れず、での生活を継続してる賃料和額に 作建物の使用収益の対間で賃料の額に貸しな係るのを を免れず、賃貸との間で賃料のに を免れず、とも認められないから、賃賃 にのごしたとも認められるいから、賃賃 にのごしていた賃付人の解 を免れず、とも認められる私 を見いず、とも認められる を見いず、ともに でのに があったともで、賃貸人の請求を を記めて を記めたとして、賃貸人の での言いたとして、 でした事例 | 11 近隣住民や他の賃借人の使用状況又は周囲の環境について |
| 39 | 東京地判平成25年4月17日 (平成23年(ワ)34263号) | 賃貸借契約(使用させる義務) 一迷惑行為 | 本件ビルの6・7階部分にあたる本件物件を賃借していた賃借人、高同ビル地下1階に入居していた賃借人、高同ビル地下1階に入居していたディスコの騒音等により本件物件としていた賃借を発症させ、50年代表書で開発を発行に基金をではないではまないではまないではまないではまないではまないではまないではまないで | 11 近隣住民や他の賃借人の使用状 況又は周囲の環境について |
| 40 | 東京地判平成8年12月19日 (平成8年(ワ)10550号) | 賃貸借契約(説明義務) | 報道関係者等からオウム真理教のアジトであったと目されていた建物について賃貸借契約を締結の申込の意思表示をする者に対し、賃貸人は右事実を告知すべき信義則上の義務を負うとされた事例 | 11 近隣住民や他の賃借人の使用状 況又は周囲の環境について |
| 41 | 東京地判令和2年2月4日 (平成31年(ワ)2251号) | 賃貸借契約 一保育園・漏水 | 保育事業のためにビルの 1 階の建物を賃借した 賃借人が、賃請査及び修繕等を思うでとなどとして、債務不履行に基づき損害が立ちな五数を経過で生むとないを求めたとして、債務不履行に基づき損害がから、賃貸人に調査を投稿が立ち、賃貸人は調査を受けて賃貸人従業員が蛇についった修善専門を持ちと認められるひと、決を行わないよのでは、調査を負担について後事にと認められると、後を行わないまで、賃借人の賃貸人がこれものはのでは、またでは、場合では、場合では、場合では、場合では、場合では、場合では、場合では、場合 | 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|-------------------------------------|--|---|-----------------------------|
| 42 | 東京地判平成27年10月14日 (平成26年(ワ)23210号) | 売買契約における瑕疵担保責任(特 約・品質保証による責任) 一設備・漏水 | 売主、その仲介業者及び買主の仲介業者は本件 を持たいと虚偽の事実を告げないとは偽語を告げる。 を持たいとは人間で売主は本件土地建物に開まる。 の売買契約を締結し、仲介業者らはその締禁を 様介したと主張して、売主らに対して、売主ので 様介したと主張して、売手のにおいて、売主ので 様介とを可能がある。 本件売買契約締結時において、本件建物のである。 おは、大きである。 は、大きでは、大きでは、大きでは、大きでは、大きでは、大きでは、大きでは、大きで | 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |
| 43 | 東京地判平成23年7月25日 (平成22年(ワ)10292号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一設備・浸水 | 建物の一室を飲食店として使用する賃借人が、の一室を飲食店として使用する賃借人が、の共用のへの雨水の浸水等により同店店舗いいるなどもに汚れや破損等が発生は養務等に基づき、同店舗の内装改修工事賃貸店で、賃貸人に対し、修繕額の目的物ではでいたところ、賃貸度が賃貸人はといるののとのでないいと解するのとのと明り、当でのと思り情とないには、当ないには、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、は、 | 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |
| 44 | 東京地判平成21年8月26日 (平成20年(ワ)18663号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一漏水・原因不明 | 建物の1階及び地下室において弁当の製造販売 業を営んでいた賃借人が、建物の地下舎において 編水が原因で弁当製造販売業務の営業計の可 高水が原因で弁当製造販売業務の営業計の可 して、賃賃付に対し、修繕義務違反とは瑕疵的 して、賃貸人に対し、修繕義務違反とは瑕疵的 に表いて、賃賃人が瑕疵の修繕を履行 にあいて、賃賃人が瑕疵の修売上書 であったことは明告がである。 大主製である。 大主製である。 大主製では、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は、 は | 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |
| 45 | 東京地判平成26年7月8日 (平成25年(ワ)3124号) | 賃貸借契約(修繕義務) 一漏水 | 賃貸人が必要な修繕をしなかったことにより損害を被ったとして、債務不履て、ごき、引き、間に償務不限で、本件建物では、上が認められるところ、賃貸人は、適時にといるが認められるところ、賃貸人は、適時に各いる人をであるから、賃貸人は、適時に各いる人できであるから、賃貸人は、名漏水の発生後、修繕を行うのに要すると認められる相当期間至後により、「大きであるから、賃借人が修繕を拒否するに賃借人に生じた損害を賠償する責任を負うとした事例 | 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |
| 46 | 東京地判令和4年8月23日 (令和2年 (ワ) 23663号) | 賃貸借契約(不法行為) 一設備・漏水 | マンションの一室の一部を賃借し、飲食店を経営していた賃借人が、排水管を経由して建物内で汚水が浸水するなどの事故が発生したことから、本件店舗の営業を停止したマンションの共用部分などの管理業務を受託している管理人に対し、損害賠償請求を行ったものの、不法行為又は工作物責任の前提を欠くとして請求が棄却された事例 | |
| 47 | 東京地判令和2年10月1日 (令和元年(ワ)11741号) | 賃貸借契約(債務不履行) —漏水 | 飲食店の営業のため賃借した建物の排水管に取 施が賃貸物件において水漏れが生じ店を正常な の支障されて、水漏が飲食店をとなる 質が物件において賃備水等・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ | 12 現在又は過去に雨漏り等や修繕 履歴があるか |

| No. | 裁判例年月日 | 事例の分類 | 事例の概要 | 考えられるチェック項目 |
|-----|---|-----------------------------------|---|--------------------------|
| 48 | 最判平成21年1月19日 (平成19年(受)102号) | 賃貸借契約(使用させる義務) 一設備・浸水・排水ポンプの故障 | ビルの地下にある店舗部分を賃借してカラオケ店を営業していた賃借人が、同店舗部分に発生した浸水事故に係る賃貸人の修繕義務の不履行により、同店舗部分で営業することができずがった営業利益相当の損害について賃借人がでまれる時期以降に被った損害のすべてさたと解される時期以降に被った損害のすべとされた事例 | 13 地下物件を使用する場合に関す る事項 |
| 49 | 東京地判昭和56年3月26日 (昭和48年(ワ)6796号 昭和49年(ワ)10615号) | 賃貸借契約(使用させる義務) 一設備・浸水・防水処理の不十分 | 建物の地下を飲食店として賃借していた賃借人が、浸水により店舗を使用することができなくなったとして、賃貸人に対し修繕を求めたところ、賃貸人がこれに対応しなかったとして、賃借人が債務不履行に基づく損害賠償請求を行い、その主張が認められた事例 | 13 地下物件を使用する場合に関する事項 |
| 50 | 東京地判平成24年6月26日 (平成22年(ワ)23038号) | 賃貸借契約(使用させる義務) 一設備・コバエ・汚水槽の欠陥 | ビルの地下 1 階部分を事務所として使用していた賃借人が、事務所において日常的にコエンが発生したのは賃貸人の賃貸借契約上の義務違反に当たるとして債務不履行に基づき専有利用でいた部分の面積が契約上の専有利用ないことについて、これらの面積差分のバエのもいことについて、であるのでは、一次である。これらのでは、一次である。これらのでは、一次では、一次では、一次では、一次では、一次では、一次では、一次では、一次 | 13 地下物件を使用する場合に関する事項 |
| 51 | 東京地判平成26年5月20日 (平成24年(ワ)19099号) | 賃貸借契約(使用させる義務) 一設備・汚水・汚水ポンプの欠陥 | 建物の地下1階部分を飲食店として使用している賃借人が、採水設備等の欠陥によりトイレの 汚水が店舗内に逆流する事故が生じ、悪臭のため飲食店としては使用できない状態になったとして、賃貸人に対し、賃貸借契約上の賃貸外不履行に基づく損害賠償を求めたととっる、賃貸人人障防水ポンプの点検義務懈怠を連りポンプの政策が生じ、トイレの使用の支障、続いてより本プのなびそれに伴う悪臭が発生し、これにより本外は関貸借契約は履行不能の状態となったとして、賃貸人の債務不履行責任を認めた事例 | 13 地下物件を使用する場合に関する事項 |
| 52 | 東京地判令和5年1月19日 (令和3年(ワ)10147号) | 売買契約(瑕疵担保責任) —浸水 | 建物の買主が、売主に対し、建物の地下ににたいた、売主に対し、建物の地下にに対し、床上浸水する精かとところ、その原因は、地下の5 槽からおらは水ス浄化槽のうち、第2 槽及び第3 槽の上部に床行りずが貼られ、長年にわたり適切な清掃が食用がまります。 ルず、第2 槽の内部に多量の固体化した食用でいたことにあり、本件浄化槽について設立したをそのがまえ、一切にないたとにあり、本件浄化槽について設立にあり、本件浄化槽について、設立にのれていないにといて、ででででででであった。 | 13 地下物件を使用する場合に関す る事項 |

裁判例から学ぶ事業用不動産取引の注意点

2025年3月発行

公益財団法人不動産流通推進センター

不動産流通センター研究所

〒100-0014

東京都千代田区永田町 1-11-30

サウスヒル永田町8階

TEL:03-5843-2065 FAX:03-3504-3522